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Вступ. Сльозові залози тварин та людини є особливою гру-
пою своєрідних секреторних органів, які виконують функції, що 
мають великий вплив на стан гомеостазу організму в цілому [1,2]. 

З початку двохтисячних років зріс інтерес до вивчення морфології 
сльозових залоз людини, що пов'язано з випадками діагносту-
вання в практиці офтальмології синдрому "сухого ока" у порівняно 

молодих людей. Однією з основних причин цього є тривала робота 
спеціалістів за комп'ютером та гаджетами. Тому цей синдром, бе-
зумовно, представляє на сьогоднішній день гостру проблему су-
часної морфології, патоморфології та офтальмології. Залучення 
сльозових залоз в патологічні процеси, як у тварин, так і у людей 
вимагає більш детальних сучасних знань їх морфології, особливо 
при їх нормальному функціонуванні, що є важливим при уточненні 

патоморфологiчного діагнозу. Отримання таких даних на основі 
доступних на сьогодні методів дослідження та їх аналіз, залиша-
ється актуальним завданням сучасної морфології [3,4,11]. 

Мета дослідження. Встановити загальнобіологічні законо-
мірності та специфічні риси будови часточок екстраорбітальної та 
інфраорбітальної залоз лабораторного щура та їх залозистих ком-

понентів, а також порівняти їх морфологію [5]. 
Матеріали і методи дослідження. Від 10 лабораторних 

щурів самців було отримано шляхом препарування з кожного боку 
по 2 сльозові та по 1-ій Гардеровій залозі. Матеріал фіксовано 

12% нейтральним формаліном, після чого залози вміщені у пара-
фін за традиційною методикою [6]. З парафінових блоків отри-
мано серії тонких гістологічних зрізів товщиною 4 мкм із забарв-

ленням гематоксиліном та еозином. Проведено аналіз серій тонких 
послідовних парафінових зрізів, як екстраорбітальної, так і інфра-
орбітальної сльозових залоз (залоза Гардера буде досліджена ок-
ремо). На основі гістологічних зрізів перших двох залоз виготов-
лені двовимірні фотореконструкцїі типових часточок індивідуаль-
них сльозових залоз щурів з метою наступного отримання триви-

мірних реконструкцій методом багатошарової пластичної реконс-

трукції [6].  
Результати дослідження та їх обговорення. Перш ніж 

перейти до викладення матеріалів власних досліджень щодо сльо-
зових залоз лабораторних щурів, необхідно нагадати деякі фун-
даментальні уявлення про їх морфологію та функцію.  

Традиційно сльозові органи у тварин та людей за 
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виконуваною функцією та анатомо-топографічному розташу-
ванню поділяють на сльозосекреторний і сльозовивідний апарати 
[1]. До секреторного апарату щурів належать екстраорбітальні та 
інфраорбітальні сльозові залози, що мають різні розміри, форму, 
колір і розташування, та додаткові екзокринні Гардерові залози, 
що розміщені по одній в орбітах тварини. Таким чином, сльозову 
рідину лабораторних щурів утворюють залози різної локалізації. 

Одна з них, а саме екстраорбітальна, розміщена за межами очної 
ямки, недалеко від розташування навколовушної слинної залози, 
тобто на мордочці тварини вентрально та попереду від слухового 

проходу. Вона має чітко виражену сполучно-тканинну капсулу, та 
порівняно з інфраорбітальною залозою значно більший об′єм. Від 
неї, при пошаровому препаруванні, досить легко виділяється го-

ловна протока, що має напрямок до латерального кута ока тва-
рини. 

Екстраорбітальна сльозова залоза щура, за нашими даними, 
є складним конгломератом окремих, різної величини та форми 
«гроноподібних залозок». Кожна з них складається з кінцевих від-
ділів та вивідних проток різного калібру. В конгломераті індивіду-
альної екстраорбітальної сльозової залози часточки відокремлені 

одна від одної широкими прошарками сполучної тканини. В них 
чітко візуалізуються судини артеріального типу та венули 
(Рис.1). 

Всередині ж самої часточки її епітеліальні компоненти (кін-
цеві відділи і вивідні протоки) дуже тісно розташовані один до од-
ного, про що свідчать вузькі інтерстиціальні простори між ними на 
зрізах. Такі прошарки заповнені сполучною тканиною незначної 

товщини, в ній, як правило, візуалізуються судини гемомікроцир-
куляторного русла значно меншого калібру ніж в широких проша-
рках. 

Сполучно-тканинні прошарки часточок розгалужують зало-
зисту паренхіму на окремі ділянки, які, на нашу думку, тотожні 
аденомерам сльозових і слинних залоз людини. У щура вони часто 

мають подовжену форму, де в центрі розташована аксіальна ви-
відна протока, в яку радіально впадають досить короткі екскрето-
рні протоки, що закінчуються кінцевими відділами [1,2]. В таких 
найменших прошарках сполучної тканини візуалізуються не 
тільки прекапілярні артеріоли та посткапілярні венули, а також 
кровоносні та лімфатичні капіляри. Всередині часточки сльозової 
екстраорбітальної залози лабораторних щурів екскреторні про-

токи мають значний просвіт (внутрішній діаметр), неспівставний 
із просвітами вивідних проток, що розташовані біля кінцевих від-
ділів залози. Вивідні протоки екстраорбітальної та 
iнфраорбiтальної сльозової залози щура, що мають значний внут-
рішній діаметр, як правило, визначаються в межах тієї зони за-
лози, де йде утворення злиттям багатьох таких проток головної 
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вивідної протоки. Головнi протоки обох залоз з′єднуються та від-
криваються своїм гирлом в межах очної ямки у кон′юктивальний 
мішок.  

Інфраорбітальна сльозова залоза щура не має, порівняно з 
екстраорбітальною залозою, такої повздовжньої головної протоки. 
Вона досить коротка, як правило своїм злиттям поєднується з ана-
логічною протокою екстраорбітальної залози (Рис. 2), тим самим 

утворюючи загальну вивідну протоку для обох сльозових залоз 
лабораторних щурів [1,2,10]. Сама інфраорбітальна залоза зна-
чно менша за об′ємом ніж екстраорбітальна, також має добре ви-

ражену власну сполучнотканинну капсулу, що обмежовує собою 
залозисту паренхіму та строму. Паренхіма інфраорбітальної та ек-
зоорбітальної залози утворена гомологічними екзокриноцитами 

двох видів, що виробляють переважно білковий секрет, тобто се-
роцитами та мукоцитами. Вони приймають участь в будові стінки 
кінцевих відділів і проток. Візуально трубчасто-альвеолярні епіте-
ліальні компоненти інфраорбітальної залози щурів в межах часто-
чки розташовані ще щільніше, ніж у екстраорбітальної залози. В 
деяких інтерстиціальних проміжках залоз відмічається лімфоцита-
рна інфільтрація строми. Скупчення ліпоцитів в міжчасточкових 

сполучнотканинних проміжках, як в екстраорбітальній, інфраор-
бітальній та Гардеровій сльозових залозах (що є характерним для 
сльозової залози людини) нами не відмічалося (Рис. 3). 

Висновки. Сльозові залози лабораторних щурів, як екстра-
орбітальна, так і інфраорбітальна, мають индівідуальну добре ви-
ражену сполучнотканинну капсулу. Одна з сльозових залоз (екс-
траорбітальна), розташована за межами орбіти.  

 
Рис 1. Екстраорбітальна залоза лабораторного щура. 
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Тонкий парафіновий зріз, забарвлення гематоксиліном та еози-
ном, х400. 1- внутрішньодолькова сльозова протока. 2- секрет. 3- 
кровоносна судина (артеріола). 4- міжчасточковий інтерстицій. 

 
Рис. 2. Інфраорбітальна залоза лабораторного щура. Тон-

кий парафіновий зріз, забарвлення гематоксиліном та еозином, 
×400. 1- просвіт крупної вивідної протоки; 2 – епітеліоцити стінок 
вивідних проток; 3 – посткапілярна венула. 

 
Рис. 3. Гардерова залоза лабораторно щура. Тонкий пара-

фіновий зріз, забарвлення гематоксиліном та еозином, х400. 1 – 
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кінцеві відділи залози; 2 – інтерстиціальні проміжки; 3 – місце 
входу кінцевих відділів в екскреторні протоки. 

 
Сльозові залози лабораторного щура сильно відрізняються 

між собою за формою, розмірами та мають різні об′єми секреторної 
паренхіми. 

Як екстраорбітальна, так і інфраорбітальна залози лабора-

торних щурів в межах часточок та між ними мають щілиноподібні 
міжепітеліальні інтерстиціальні простори, в яких нами не виявлено 
скупчення ліпоцитів, як це є в сльозових залозах людини. 

В об′ємі часточки, як екстраорбітальної так і інфраорбіталь-
ної залози, міжепітеліальні інтерстиціальні простори вміщують су-
дини гемомікроциркуляторного русла (ГМЦР), переважно капі-

ляри, прекапилярні артеріоли, а також посткапілярні венули. Ар-
теріоли та венули, як правило, візуалізуються за межами часточок 
в більш виражених інтерстиціальних проміжках, які розташовані 
між 3-4 сусідніми часточками. 

Візуально у часточках інфраорбітальної залози, у порівнянні 
з екстраорбітальною сльозовою залозою щурів, секреторні епіте-
ліальні компоненти розташовані дуже щільно один до одного. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОЗЕЛЕНЕННЯ МІСЬКИХ ВОДОЙМ  

Клепець О.В. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Важливими елементами благоустрою міст є зелені наса-

дження і водойми. Природні та штучні водні об’єкти, розміщені на 
територіях міст та їх околиць, мають велике господарське, саніта-

рно-гігієнічне та рекреаційно-естетичне значення. Водночас во-
дойми і водотоки під впливом урбанізації ландшафту зазнають по-
гіршення екологічного стану та стають непридатними для безпеч-
ного використання міськими жителями [4]. Порушення екологічної 

рівноваги водних об’єктів у містах наочно засвідчують реакції ви-
щої водної рослинності, що виконує важливу продукційну, сере-
довищеформуючу, біофільтраційну роль у водних екосистемах [7, 
11]. В ході багаторічних гідроботанічних досліджень на території 
міста Полтави виявлено такі негативні тенденції розвитку урбогі-
дроекосистем, як збіднення видового та ценорізноманіття, синан-

тропізація флористичного складу водних та прибережно-водних 

угруповань, порушення поясного розподілу рослинності, інтенси-
фікація процесів евтрофування, замулення та заболочення тощо 
[5]. 

Водночас значна кількість водних і прибережно-водних ро-
слин відрізняється високими декоративними якостями, що 


